
 
 
 

 

 

 

Προς το Προεδρείο της Βουλής των Ελλήνων 
 

Αναφορά 
 
 

Για τους κ.κ. Υπουργούς 

 Ανάπτυξης και Επενδύσεων 

 Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων 
 
 

Θέμα: Ο Εμπορικός Σύλλογος Νίκαιας ζητά να αποσυρθεί άμεσα η απαράδεκτη 
τροπολογία για την απελευθέρωση του ωραρίου λειτουργίας των εμπορικών 
καταστημάτων    

Ο Βουλευτής Β’ Πειραιά Τρύφων Αλεξιάδης καταθέτει ως Αναφορά για τους Υπουργούς 
Ανάπτυξης & Επενδύσεων και Εργασίας & Κοινωνικών Υποθέσεων, την επιστολή του 
Εμπορικού Συλλόγου Νίκαιας (Αρ.Πρωτ.964/04-04-2023), με την οποία εκφράζει την 
απογοήτευση, τον θυμό και τον προβληματισμό του σχετικά με την τροπολογία που 
εισήχθη στην Βουλή, σε προεκλογική μάλιστα περίοδο και αφορά την απελευθέρωση του 
ωραρίου λειτουργίας των εμπορικών καταστημάτων. 
 
Στην επιστολή του ο Εμπορικός Σύλλογος Νίκαιας αναφέρει ότι η συγκεκριμένη ενέργεια 
είναι ευθεία επίθεση εναντίον της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας, καθώς βάση του 
νόμου αρκετές κατηγορίες καταστημάτων θα μπορούν να λειτουργούν όλες τις ώρες της 
ημέρας αλλά και όλες τις ημέρες της εβδομάδας χωρίς περιορισμό. Μέτρο που ευνοεί 
κυρίως τις πολυεθνικές και τις πολύ μεγάλες επιχειρήσεις σε βάρος των μικρών, καθώς 
είναι οι μόνες που θα έχουν την  δυνατότητα να καταβάλλουν τα επιπλέον κόστη και να 
οργανώσουν καλύτερα τον χρόνο εργασίας (με 3ωρα, 4ωρα κ.λπ.), χωρίς να μπορούν οι 
μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις να τις ανταγωνιστούν καθώς επιχειρηματίες και 
εργαζόμενοι σε αυτές θα εξαντληθούν βιολογικά.  Επιπλέον δε μόνο οι μεγάλες 
επιχειρήσεις διαθέτουν τα χρήματα για αποτελεσματική προβολή όλων των προωθητικών 
ενεργειών τους μέσω των ΜΜΕ, εντείνοντας τον αθέμιτο ανταγωνισμό προς τις μικρές 
επιχειρήσεις 
  
Ο Εμπορικός Σύλλογος Νίκαιας τονίζει και την αντίθεση που εκφράζει η Ομοσπονδία 
Ιδιωτικών Υπαλλήλων Ελλάδας σε ανακοίνωσή της, χαρακτηρίζοντας την κυβερνητική 
τροπολογία ως εξόφληση των τελευταίων «γραμματίων» προς τους μεγάλους εργοδότες, 
καθώς η τροπολογία σκοπεύει στην πλήρη απελευθέρωση του ωραρίου των 
καταστημάτων, είτε για να μπορούν οι δήμαρχοι να διοργανώνουν όσες «λευκές νύχτες» 
θέλουν, είτε για να μπορούν να δουλεύουν τα καταστήματα επί 24ωρου βάσεως, με 
πρόσχημα τις τουριστικές ανάγκες. 
 
Ο Σύλλογος ενώνοντας τη φωνή του με την ΟΙΥΕ και τα Σωματεία της, την ΕΣΕΕ και την  
ΓΣΒΕΕ εκλαμβάνει την τροπολογία ως νέα εχθρική πράξη, απέναντι στους εργαζόμενους 
και τους μικρούς και πολύ μικρούς επιχειρηματίες και στα δικαιώματά τους και ως 
προσπάθεια εξυπηρέτησης συγκεκριμένων επιχειρηματικών συμφερόντων» και ζητά την 
άμεση απόσυρσή της. 

 



Επισυνάπτεται η επιστολή του Εμπορικού Συλλόγου Νίκαιας. 

Παρακαλούμε για απάντηση και ενημέρωσή μας σχετικά με την ανταπόκρισή σας 
στο αίτημα. 

Αθήνα, 04.04.2023 

Ο καταθέτων βουλευτής  

Αλεξιάδης Τρύφων  
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Νίκαια, 04/04/2023  
Αρ. Πρωτ. : 964  

 

Υπουργό Ανάπτυξης – Υφυπουργό – Γ. Γραμματέα  
Βουλευτές Α΄ & Β΄ΠΕΙΡΑΙΑ  

ΕΣΕΕ  

ΟΕΣΑΟΝΝΑ  

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑ  

ΕΜΠΟΡΙΚΟΥΣ ΣΥΛΛΟΓΟΥΣ  
 

Θ Ε ΜΑ : « Απελευθέρωση Ωραρίου λειτουργίας των εμπορικών καταστημάτων»  
 
Αγαπητοί κύριοι/ες,  
 
Με την παρούσα επιστολή μας θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε για την  

απογοήτευση, τον θυμό καθώς και τον προβληματισμό μας σχετικά με την τροπολογία  

με ρυθμίσεις σχετικά με το ωράριο λειτουργίας των καταστημάτων που εισήχθη  

αιφνιδιαστικά στη βουλή - και μάλιστα σε προεκλογική περίοδο – στο νομοσχέδιο του  

Υπουργείου Ανάπτυξης « Μέτρα στήριξης των συγγενών των θυμάτων και των  

πληγέντων του σιδηροδρομικού δυστυχήματος των Τεμπών της 28ης Φεβρουαρίου 2023  

κ.λ.π.».  
 
Ειδικότερα, ο Εμπορικός Σύλλογος Νίκαιας θεωρεί την συγκεκριμένη ενέργεια ως  

επίθεση εναντίον της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας από την κυβέρνηση.  
 
Σας ενημερώνουμε όμως ότι οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις είναι πλέον πολύ  

σκληρές για να πεθάνουν. Οι δε φορείς που εκπροσωπούν τις μικρομεσαίες  

επιχειρήσεις είναι πλέον πολύ καλά εκπαιδευμένοι, ούτως ώστε να μην «τρώνε το  

τυράκι» των Κυριακών (προσπάθεια ανοίγματος που κάνουν οι κυβερνήσεις από το  

2004).  
 
Βάσει του νόμου 5019/2023 αρκετές κατηγορίες καταστημάτων θα μπορούν να  

λειτουργούν όλες τις ώρες της ημέρας, αλλά και όλες τις ημέρες της εβδομάδας, χωρίς  

περιορισμούς.  
 
Συγκεκριμένα, απελευθερώνεται το ωράριο σε:  

• καταστήματα εστίασης παντός είδους,  
• κυλικεία, καντίνες, κάβες, καταστήματα λιανικής πώλησης ξηρών καρπών, μικρές  

αγορές («mini markets») συνεχούς λειτουργίας,  
• φωτογραφεία,  
• καταστήματα παροχής υπηρεσιών διασκέδασης παντός είδους,  
• ξενοδοχεία,  
• ζαχαροπλαστεία, γαλακτοπωλεία και συναφή καταστήματα,  

 



 
 
 
 
 
 
 

• ανθοπωλεία,  
• πρατήρια υγρών καυσίμων,  
• περίπτερα,  
• καταστήματα και εγκαταστάσεις που λειτουργούν στους χώρους των Κεντρικών Αγορών,  
• καταστήματα που κατατάσσονται στις πολύ μικρές οντότητες, σύμφωνα με τα άρθρα  

2 και 3 του άρθρου 2 του ν. 4308/2014 (Α’ 251), σε δημοτικά διαμερίσματα με μόνιμο  

πληθυσμό μικρότερο από πέντε χιλιάδες (5.000) κατοίκους,  
• γραφεία τελετών  
 
Εκτός από τα ξενοδοχεία, τα πρατήρια υγρών καυσίμων και τα γραφεία τελετών τα  

οποία, για λόγους ανάγκης λειτουργούν όλο το 24ωρο, οι υπόλοιπες επιχειρήσεις έχουν  

ξεπεράσει το σύνδρομο της σκλαβιάς και λειτουργούν με ανθρώπινα ωράρια το 2023». 

  
Παράλληλα, σημειώνουμε ότι αρκετοί από τους εμπόρους μέλη μας που  

περιλαμβάνονται στη λίστα δεν θα επιλέξουν να λειτουργήσουν τα καταστήματά τους  

πέραν του καθιερωμένου ωραρίου λειτουργίας.  

 
Σας ενημερώνουμε ότι κανείς εξ’ όλων αυτών, εξαιρουμένων των υπεραγορών  

(super-markets – μεγάλα καταστήματα) -για τα οποία δεν γνωρίζουμε αν έχουν  

πρόθεση να ανοίξουν – αλλά γιατί όχι αφού τους δίνεται μία πολύ καλή ευκαιρία με  

πρόσχημα για 24ωρο άνοιγμα, σύμφωνα με την πολιτική της κυβέρνησης που είναι η  

εξυπηρέτηση των μεγάλων συμφερόντων των πολυεθνικών και αυτό θα επιτευχθεί με  

την απελευθέρωση του ωραρίου λειτουργίας των καταστημάτων καθώς και η αρχή  

των Κυριακών με 1 ή 2 επιπλέον Κυριακές εκτός των εορταστικών περιόδων που ισχύει  

και σήμερα, με απώτερο σκοπό την λειτουργία όλων των Κυριακών ( και η 52  

Κυριακές – και αν μπορούσαν και οι 53 με το Πάσχα). Επίσης θα θέλαμε να σας  

επιστήσουμε την προσοχή και να επανεξετάσετε τις παρ. 2 και 3 του άρθρου 2 του ν.  

4308/2014, όσον αφορά το τι σημαίνει πολύ μικρή οντότητα» .  

 
Καλό θα ήταν να μην δημιουργείτε Νόμους χωρίς καμία αξία, οι οποίοι δεν  

συμβάλλουν σε τίποτε εκτός της προώθησης των πολύ μεγάλων επιχειρήσεων και  

των αλυσίδων καταστημάτων, δημιουργώντας μια μεγάλη ψαλίδα μεταξύ των  

επιχειρήσεων, καλό θα ήταν σε αυτές τις περιπτώσεις να συμβουλεύεστε τους Φορείς  

του εμπορίου, οι οποίοι απ’ ότι φαίνεται γνωρίζουν καλύτερα την αγορά και για  

το λόγο αυτό υπάρχουν.  

 
Να υπενθυμίσουμε την αντίθεσή της στη συγκεκριμένη τροπολογία έχει  

εκφράσει και η Ομοσπονδία Ιδιωτικών Υπαλλήλων Ελλάδος, τονίζοντας «ότι η  

κυβέρνηση λίγες μέρες πριν κλείσει η Βουλή για τις εθνικές εκλογές, φροντίζει άρον-  

άρον και στα μουλωχτά, να κλείσει τις δουλειές της και να κάνει τις τελευταίες εξυπηρετήσεις της» 

 
Στην κατεύθυνση αυτή, σπεύδει ξανά η Κυβέρνηση και με το γνωστό απαράδεκτο  

τρόπο να προβεί στην πλήρη απελευθέρωση του ωραρίου των εμπορικών  

καταστημάτων, εξοφλώντας προφανώς και τα τελευταία γραμμάτια προς τους  

μεγάλους εργοδότες, χρησιμοποιώντας αυτή την φορά τους δημάρχους» προσθέτει η  

ΟΙΥΕ, υπογραμμίζοντας ότι η τροπολογία αυτή σκοπεύει στην πλήρη απελευθέρωση  

του ωραρίου των καταστημάτων, είτε για να μπορούν οι δήμαρχοι να διοργανώνουν  

όσες «λευκές νύχτες» θέλουν, είτε για να μπορούν να δουλεύουν τα καταστήματα επί  

24ωρου βάσεως, με πρόσχημα τις τουριστικές ανάγκες. Πόσο δε μάλλον στη  

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΝΙΚΑΙΑ....  
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
Ακόμα και να υποθέσουμε ότι η κατάσταση στη ελληνική οικονομία και στα  
εισοδήματα των πολιτών είναι σε άνθιση η λειτουργία σε 24 ώρες το 24ωρο ειδικά για  

τις μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις επιφυλάσσει μόνο την βιολογική εξάντληση των  

επιχειρηματιών και των εργαζομένων σε αυτές, με βέβαιο αποτέλεσμα την μεταφορά  

του τζίρου και του εισοδήματος από τις μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις προς τις  

μεγάλες που έχουν την δυνατότητα να καταβάλλουν τα επιπλέον κόστη, να  

οργανώσουν καλύτερα τον χρόνο εργασίας (3ωρα, 4ωρα, κ.ά.), ενώ παράλληλα  

διαθέτουν τα κόστη για αποτελεσματική προβολή όλων των προωθητικών ενεργειών  

τους μέσω των ΜΜΕ., εντείνοντας τον αθέμιτο ανταγωνισμό προς τις μικρές  

επιχειρήσεις.  

 
«Η ΟΙΥΕ και τα Σωματεία της, η ΕΣΕΕ, η ΓΣΒΕΕ καθώς και ο ΕΜΠΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ  
ΝΙΚΑΙΑΣ εκλαμβάνουν την τροπολογία ως νέα εχθρική πράξη, απέναντι στους  

εργαζόμενους και τους μικρούς και πολύ μικρούς επιχειρηματίες και στα δικαιώματά  

τους και ως προσπάθεια εξυπηρέτησης συγκεκριμένων επιχειρηματικών  

συμφερόντων» , θεωρώντας ότι η απαράδεκτη αυτή τροπολογία πρέπει οπωσδήποτε  

να ξηλωθεί, συμβάλλοντας ο καθένας με τον δικό του τρόπο.  
 

 
Με εκτίμηση,  

 
 
 
 
 
ΣΥΝ.: Κοινή επιστολή ΕΣΕΕ ΚΑΙ ΓΣΒΕΕ προς τους αρμοδίους Υπουργούς.  

 

 

 


